

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年8月11日
农历己亥年七月十一 星期日



今日8版 第11555期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

发展经济改善民生是香港社会之本

□人民日报评论员

近期,香港激进暴力分子的暴力活动已经严重冲击了香港法治、社会秩序、经济民生和国际形象。越来越多的香港市民不再做“沉默的大多数”,纷纷站出来反暴力、撑警队、护法治、保安宁。来自大多数市民内心的声音,反映出一个简单朴素的道理——发展经济和改善民生才是香港社会之本。

暴力违法行径对香港经济和民生的负面影响正日益显现,不仅使香港棘手的民生问题难以纾解,连日益增加的经济下行风险也无力应对。激进暴力分子的所作所为,不仅损害了香港几代人积累的发展成果,也阻碍了香港发展的脚步。

毋庸讳言,今日香港的确面临着传统优势相对减弱、新的经济增长点尚未形成等挑战,存在着土

地、房屋、青年向上流动等深层次问题。这些问题的形成,既有复杂的历史因素、社会根源,也有国际背景。解决这些问题,不是一日之功,也不可能一步到位。把社会问题“泛政治化”,人为制造对立、对抗,只会使问题更糟。只有发展,才是解决香港种种问题的金钥匙。

一个陷于冲突、对抗和内耗的社会哪有发展可言。香港乱下去,全社会都要“埋单”。香港的当务之急,是止暴制乱,尽快恢复社会秩序,走出政治纷争,抓住发展这个立身之本,集中精力发展经济、改善民生。特区政府和全社会都应该想方设法,采取更有效的举措,特别是帮助年轻人解决在住房和就业、创业等方面遇到的实际困难。(下转02版)

为了最美夕阳红

——习近平总书记牵挂的民生事之“老有所养”篇

最美不过夕阳红。

温馨的环境,安详的生活,需要养老服务保障工作做实做细,让千千万万老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

党的十八大以来,习近平总书记对养老保障和为老服务工作作出一系列重要指示、提出一系列明确要求。

近日,新华社记者回访了习近平总书记考察过的部分养老服务场所,了解习近平总书记有关重要指示的落实及养老服务保障工作开展情况。

【故事一】

虽风霜满面,日子却七彩斑斓

“一股春风吹进了四季青敬老院,那就是2013年12月28日习总书记来到我们敬老院,看望老人们来了……”

北京市海淀区四季青敬老院老年模特队的老人们在院刊《夕阳红》里,登载文章回忆当年习近平总书记考察的情景。

那一天,习近平总书记来到老人们身边,同他们亲切交谈,关切地询问他们

的身体状况、家庭情况和在敬老院的生活情况。他要求养老机构加强管理,增强安全意识,提高服务质量,让每一位老人都能生活得安心、静心、舒心,都能健康长寿、安享幸福晚年。

敬老院老年模特队的刘进文清晰记得,习近平总书记鼓励大家心情欢畅、欢度晚年,“大家觉得总书记的话特别温暖,老年人就是要用积极的精神面貌面对生活,优雅地度过晚年。于是,我们在2015年8月成立了老年模特队,让老人们都‘美’起来!”

模特队成员张锦一度沮丧地觉得,进了敬老院就变成了“等吃、等睡、等死”的“三等”老人,但这里多姿多彩的生活让她绽开了笑颜。“正像一句歌词唱的,‘如今我们虽然已是风霜满面,而岁月留下的却是七彩斑斓’。”张锦说。

如今,老人们在这里心情舒畅、生活无忧。在原有医务室基础上,敬老院近年来还与北京大学航天中心医院合作共建国家医养结合示范养老机构,开通了急诊绿色通道,建立专家定期义诊、巡诊、坐诊服务机制,并逐步同医院信息系统实现终端对接。

“头疼脑热医务室就看了,去医院还可以走绿色通道,真是方便多了。”张锦乐呵呵地说。

为进一步丰富老年人的文化生活,敬老院还建立了银龄书院,为千岁合唱团、舞蹈队聘请了专业教师,《夕阳红》月刊也进行了改版,为老人提供更好的展示才艺、学习交流的平台。

【记者手记】

民生无小事,养老服务更无小事。“提高养老院服务质量,关系2亿多老年人特别是4000多万失能半失能老年人的晚年幸福,也关系他们子女工作生活,是涉及人民生活质量的大事。”习近平总书记这样强调。

为落实习近平总书记的要求,尽快在养老院服务质量上有明显改善,从2017年初开始,民政部等6部门在全国开展养老院服务质量建设专项行动,拟通过4年时间,实现养老院服务质量总体水平显著提升。两年多来,专项行动已在全国各地支持和督促养老机构持续整治了36万处服务隐患,全国养老院普遍存在的安全隐患得到有效遏制和集中

处置。

既要破解当下难题,更要形成长久机制。近年来,《养老机构管理办法》等规章先后出台,《养老机构服务质量基本规范》等国家标准也陆续公布,老年人在机构养老享受到的服务,正朝着规范化、标准化的方向不断迈进。

【故事二】

服务居家老人,社区大有可为

炎炎盛夏,福州鼓楼区军门社区的居家养老服务中心内凉爽宜人。86岁高龄的社区居民刘建国和84岁的老伴,几乎每天一早就会来这里“报到”。

“孩子在国外忙工作,一年才回来几次。这里干净舒适,有丰富的午餐和专业的护理人员,每月伙食费700元,午休都有床铺,真是太贴心了。我们老两口现在一待就是一天。”刘建国说。

2014年11月,习近平总书记来到这里调研。他说,现在是老年社会,养老服务越来越重要。并叮嘱工作人员“好好干”。(下转02版)

第二批渔船离港奔赴新家园

香洲渔港完成六十余载历史使命

本报讯 记者陈翩翩报道:8月10日上午9时30分,数十条渔船三三两两从香洲渔港起航,驶出港池,朝着洪湾中心渔港方向航行。至此,香洲渔港完成其历史使命,渔业功能调整完成并正式关闭。根据《关于香洲渔港搬迁的通告》,香洲渔港搬迁涉及的400多艘渔船也基本迁离香洲渔港,并自愿分流到洪湾中心渔港及其他渔港。

香洲渔港始建于1953年,由广东省投资建设并陆续扩建。1994年,修建香洲情侣路时占用原有码头岸线,珠海市政府另建T型码头。在香洲渔港改造工程中,又将北堤码头改为临时渔用码头,形成现有渔港规模。长期以来,香洲渔港存在港池淤积严重、作业水深不足、陆域码头岸线不足、渔船避风等级低以及陆域配套用地受限等问题,已不适应现代渔业高质量发展需要。为此,需要调整香洲渔港渔业功能,并建成洪湾中心渔港分流安置原有渔船。

“毕竟在这里生活、作业多年,对香洲渔港有着深厚的感情,要迁离还是很难舍不得的。”即将离港的船工表示,为了城市建设及规划调整,大多数渔民都服从安排。记者获悉,随着第二批渔船离开,本次渔港搬迁所涉及的400多艘渔船,包括香洲渔港的香洲港籍渔船、香洲会籍港澳流动渔船和日常停泊香洲渔港的其他渔船等,绝大多数都已陆续离开。

与此同时,位于洪湾挂艇角的洪湾中心渔港一切准备就绪,迎接从香洲渔港分流的渔船到来。据悉,洪湾中心渔港按照国家级中心渔港的标准建设,已于去年12月开港。渔港现有渔用岸线



8月10日,香洲渔港,渔船装运完最后一批物品后离港。 本报记者 钟凡 摄

长达1064米,预留岸线长达1626.7米,年渔获卸港量达8万吨。洪湾中心渔港目前已建成渔港庇护中心、物资补给中心、冷藏储冰库、拍卖厅、水产交易中心等,基础设施和相关生活、生产配套完善,可满足渔港正常运营。

为方便渔民及市民出行,自8月12日起,香洲至洪湾渔港公交专线正式开通,票价1元/人次。据了解,洪湾渔港专线6:30—22:00期间班次车辆,在香洲总站场站内西北侧小卖部旁(现4、13、K11路上下客点)候乘站台处始发;其余

时段班次车辆,在香洲总站门口路边站始发。同步停开洪湾渔港线路Z57路。

副市长刘嘉文,市农业农村局、广东省渔政总队珠海支队相关代表到香洲渔港现场调研。

▶▶相关报道见07版

让大湾区青年交流合作更有温度

珠海打造精准务实青年服务体系,有效激发珠港澳三地青年组织内生动力

牢记嘱托 湾区追梦

落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

□本报记者 廖明山 苑世敏

梧桐树大厦,横琴新地标,与澳门氹仔岛仅一水之隔。

日前,“筑梦湾区·珠海启航”——珠港澳青年职业发展主题对话暨港澳大学生珠海实习活动分享会在这里举行。有跨境求学、就业、创业经历的珠港澳三地优秀青年代表“现身说法”,与120位在珠实习的港澳大学生共同分享大湾区职业发展故事。

港珠澳大桥建成通车,粤港澳大湾区建设加快推进,珠海成为唯一路桥直

接连接港澳的内地城市,珠港澳青年交流合作也驶上“快车道”。如何打破以往“走马观花”“蜻蜓点水”的传统模式,让大湾区青年交流合作更走心、更有效?珠海共青团给出的答案是:温度。

精准务实
让青年服务体系更有温度

进入暑期以来,粤港澳大湾区香港(澳门)青年实习计划珠海实习活动、澳门大学生暑期横琴实习计划相继启动,150名港澳大学生先后到珠海党政机关、大型国企、金融机构、优质民企等开展实习。

香港学生罗俊恒参加了2018年实习活动,在丽新横琴创新方实习后留了下来,现已担任公司高级客服。他在主题对话上分享了自己的经历,让师弟师妹们更坚定了面向大湾区拓展职业发展空间的决心。香港大学工

商管理专业学生许启翔目前在珠海市智信珠澳教育有限公司实习,他说:“自己未来想要做财务方面的工作,如果内地有更好的机会,我会选择来这里发展。”

今年是澳门回归祖国20周年,也是横琴新区澳门事务局、市青联第二年举办澳门大学生暑期横琴实习计划。100位来自澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学等学校的大学生在横琴进行了为期4周的实习。来自澳门大学的苏伟强表示,毗邻澳门的横琴是一块蕴藏着无限机会的“宝地”,这次实习活动为澳门大学生了解大湾区城市发展、认识内地职场文化提供了良好机遇。

实习计划是珠海共青团打造精准务实青年服务体系的积极探索。此外,针对青年跨区域交流合作存在的成长成才、社会融入等问题,省、市青联依托横琴·澳门

青年创业谷建设“大湾区青年家园”,不断完善信息咨询、个案支援、期望管理等“一条龙”服务体系;针对青年语言习惯差异等问题,市青联建设“珠港澳青年汇”微信公众平台,以港澳青年熟悉的语言模式和表达习惯,推介珠海城市发展、人才产业政策 and 青年就业创业资讯。

聚焦主题

让交往交流活动更有温度

今年五四青年节前后,“珠港澳青年在港珠澳大桥深情表白祖国”的视频登上央视《新闻联播》和“学习强国”APP。“当天虽然下着雨,但大家都热情高涨,尤其是千人合唱《我和我的祖国》时,实在太燃了!”香港杰出学生会主席麦成灏回忆起当天的场景,依然激动不已。(下转02版)

广东全面推行企业新型学徒制 今年计划培训2.5万人

新华社广州8月10日电 《广东省全面推行企业新型学徒制实施方案》自8月10日起正式实施,今年广东省计划培训企业新型学徒2.5万人。

全面推行企业新型学徒制是贯彻落实国家职业技能提升行动的重要举措。根据广东省人力资源和社会保障厅、省财政厅联合印发的《广东省全面推行企业新型学徒制实施方案》,广东将在制造业、服务业、新兴产业等重点发展领域,面向各类企业以及拥有技能人才的其他用人单位全面推行以“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”为主要内容的企业新型学徒制,加快企业技能人才培养。

学徒培训对象为与企业签订一年以上劳动合同的技能岗位人员,以培养符合企业岗位需求的中、高级技术工人为主,培养期限为1至2年。学徒在学习培训期间,企业应当按规定支付工资,且工资不得低于企业所在地最低工资标准。

企业新型学徒培训采取“校企双制、工学一体”的培养模式,由企业、技工院校、职业院校、职业培训机构、企业培训中心等教育培训机构采取校企双师带徒、工学交替等模式共同培养学徒。学徒培训期满后,可参加职业技能鉴定或结业考核,取得相应职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、培训机构合格证书或毕业证书。

广东各级人力资源社会保障部门会同财政部门对开展学徒培训的企业按规定给予学徒培训补贴,学徒培训补贴标准按照培训职业(工种)等级、耗材情况等确定,每人每年的补贴标准为4000元至8500元。对按规定列入企业紧缺急需职业(工种)目录且培训级别在中级工以上的培训项目,可在学徒培训补贴标准各同等档次最高上浮30%。

